

# 百姓有所盼 代表有所为

## ——道口镇街道人大代表的暖心实践

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐淑霞 通讯员 郭少磊 周宁

“李大爷，您反映的楼道灯不亮问题，今天物业就来修。”12月2日，气温骤降，道口镇街道解放北路社区的小巷里依然传来熟悉的脚步声，县人大代表、社区党总支书记武志勇揣着民情记录本，挨家挨户走访。

在道口镇街道，像武志勇这样的人大代表还有许多。他们来自企业、学校、医院等不同单位，扎根各自岗位，却有着共同的使命——用脚步丈量民情，用行动解决民忧，在服务群众的最前沿，书写着“人民选我当代表，我当代表为人民”的生动篇章。这背后，是道口镇街道人大工委持续优化履职平台、创新工作机制、激发代表活力的坚实支撑。

### 搭建平台： 让代表与群众“零距离”

道口镇街道辖区有8.6万人，面积17.9平方公里，下辖6个社区，目前有3名市级人大代表、18名县级人大代表，代表职业涵盖企业经营、教育医疗、文体艺术及公共单位等多个领域。如何让代表真正走进基层、贴近群众？

道口镇街道人大工委主任万帅给出了答案：“我们建了6个联络点、1个人大代表联络站、2个工作室，按‘代表服务本辖区’原则，结合代表实际合理划分联系社区，再让代表加入原选区民生微信群，构建‘线上+线下’双轨平台，就是要让群众找得到代表，代表能听到群众心声。”

“社区工作没有捷径，只有‘走’出来的信任，‘聊’出来的真情。”这是武志勇常挂在嘴边的话。作为社区党总支书记兼人大代表，他坚持“一线工作法”，带领网格员建立“每日一巡、每周一访、每月一议”机制。解放北路社区有20个网格、6107户、18421人，武志勇的脚步早已走遍每个角落。

2025年以来，该街道人大工委通过联络站、联络点组织代表进站24人次、接待选民172人次，进联络点72人次、接待群众413人次，收集意见和建议16条，其中本级能解决的11条合理化建议，均已及时落实到位。

### 为民解忧： 把“问题清单”变“幸福账单”

在道口镇街道，人大代表不仅倾听民声，更着力为民解忧，始终把解决居民的“急难愁盼”作为工作出发点。

去年9月，润泽世嘉小区因物业撤出突然停电，居民生活陷入困境。武志勇了解到，该小区



张善强(右一)护送学生安全离校(周宁 摄)

电力设施未经验收，居民无法直接向供电公司缴费。他一次次跑电力公司沟通，协调设施整改，最终彻底解决了用电难题；同年8月，工人路无路灯导致夜间出行安全隐患突出，武志勇立即联合其他代表，对接路灯办与电力公司，次日就完成了路灯安装，让居民夜晚出行不再“摸黑”。

“以前周末回家得跑好几站等车，现在校门口就能坐大巴，太方便了！”去年11月起，道口镇街道各学校的乡村学生周末返乡时，脸上洋溢着轻松的笑容。

这一变化，源于县人大代表、道口镇街道中心学校校长张善强的持续推进。走访中，张善强发现乡村学生返乡“乘车难”——部分学生需辗转多站，耗时又危险。他多次向上级部门反映，最终促成“客车进校园”举措落地，乡镇客车每周末准时停靠校园，方便了学生返乡。

### 创新治理： 从“单打独斗”到“多方联动”

作为社区发展的“领航人”，武志勇还积极探索“党建引领、多方联动”的社区治理新模式，整合辖区企业、学校、医院等资源组建“共建单位”，形成“大事共议、资源共享、难题共解”的格局。

2023年12月暴雪突至，解放北路社区多处道路积雪严重，居民出行受阻。武志勇迅速召集网格员、应急救援队、党员先锋队排查灾情，联系爱心企业、辖区单位处

理积雪，组织门店商户、物业公司、热心居民共同除雪，还对特殊群体开展一对一帮扶，全力保障居民出行安全与正常生活。

在校园安全领域，张善强同样注重联动协作。他带领中心学校工作人员深入各中小学，全面检查消防安全、食品安全及交通秩序，对发现的问题建立台账、明确整改时限与责任人。针对学校门口接送时段拥堵问题，他协调相关部门设立便民服务点、规划学生停车位、开辟新出行通道，彻底化解了“上学堵、放学乱”的难题。

### 履职尽责： 从“荣誉身份”到“责任”

“人大代表不仅是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。”张善强的这句话，道出了所有代表的心声。道口镇街道人大工委始终引导代表将群众的声音传递到决策层面。武志勇结合社区工作实际与居民诉求，在人大会议上提出《关于加快推进道口古镇纵深改造的建议》，得到相关部门的重视与采纳；针对光明小区道路毁坏严重问题，他多次实地调研，收集居民需求，形成调研报告提交有关部门，最终推动农业农村局对该道路立项改造，解决了居民“出行难”问题。

张善强则以高标准推动街道教育高质量发展。他严格落实“双减”政策与“五项管理”要求，牵头优化教学模式、提升育人质量。在他的带领下，道口镇街道6所公办

学校中，2所获评“省级文明校园”，4所荣获“县级文明校园”称号，教育教学成绩连年位居全县首位。2025年，该街道人大代表立足本职自发开展活动103次，用实际行动践行履职承诺。

### 展望未来： 持续激发代表履职活力

对于2026年的工作，道口镇街道人大工委已有清晰规划：强化理论学习以提升代表履职能力，深化联系群众以畅通民意渠道，聚焦重点工作以增强监督实效，鼓励履职创新以激发代表活力。接下来，道口镇街道将加大代表联络站、联络点宣传推广力度，完善“线上+线下”联系平台；围绕中心工作与民生实事制订详细调研、视察计划；建立代表履职创新激励机制，推广表现突出代表的先进事迹与经验做法。

“作为社区党总支书记，我要守好社区这个‘家’；作为人大代表，我要替群众说好‘话’。”武志勇的承诺，是道口镇街道全体人大代表的共同心声。他们扎根基层、默默奉献，用真情温暖民心，用实干诠释担当，以双重身份为社区发展与群众幸福付出努力，成为居民心中最信赖的“带头人”。

“在道口镇街道，人大代表履职的故事仍在继续，街道人大工委也将持续搭建平台、优化服务，让每一位代表都能书写更多民生幸福篇章，为街道高质量发展注入更强大力量。”万帅说。

## 上官镇鑫华村

# 农机制造“串珠成链” 激活乡村振兴“新引擎”

本报讯（特约记者 徐淑霞 通讯员 李夏兰 罗珊）12月2日，记者走进位于上官镇鑫华村的河南豫都机械有限公司的生产车间，见火光四溅，机声隆隆，工人们正忙着赶制订单，一派繁忙景象。

“公司现有员工30余人，年可生产粮食烘干塔、玉米脱粒机及环保除尘设备500余台，总产值1000余万元。”该公司业务经理闫朝星介绍。

同在鑫华村的河南众诚农业机械有限公司，则专注于粮食精选设备的研发与生产，产品涵盖多种型号的精选机、清理机，广泛应用于小麦、玉米、水稻等粮食作物深加工领域，年生产能力达500套，畅销全国各地。

“我们生产的精选比重筛，专门清理粮食里的杂质、灰尘和霉变颗粒，小麦、玉米、大豆、水稻、高粱都能用，真正实现一机多用。”该公司总经理闫飞说。

另一家农机企业河南通达机械制造有限公司则另辟赛道，聚焦播种环节，主打小麦播种机、玉米



河南众诚农业机械有限公司员工正在操作数控车床(闫生任 摄)

精量播种机、多用组合播种机，尤其新研制的免耕气吸式精量播种机，采用同轴驱动设计，能有效避免漏播、打滑问题，确保播种均匀、深浅一致。“这台设备在市场上很受欢迎，能帮农户提高播种效率和

村的农机制造企业加强合作，促进产业链上下游的协同发展。目前，鑫华村已聚集各类农机具生产企业23家，产品覆盖农业生产全流程——从耕种、管理、收获，到烘干、储存，形成了完整的农机制造产业链。全村农机制造产业年总产值达9000万元。村里农机制造产业规模的不断扩大，带动本村及周边500名群众就近就业，让不少村民在企业中掌握了专业技能，从普通农民转变为产业工人。

“我就在本村的农机企业干活儿，做激光切割工种，一天能挣一百多元钱，既能照顾家又能有稳定收入。”村民闫夏楠笑着说。

“下一步，村‘两委’要继续当好‘店小二’，一方面积极推广村里的农机产品，打开更广阔的市场；另一方面组织企业负责人外出参观学习，把先进经验和技术带回来，助力企业做大做强，带领村民一起迈向更富裕的生活。”该村党支部书记、村委会主任殷少壮表示。

# 28载春秋 一村约定

白道口镇民寨村“敬老约定”让孝善之风吹暖乡土

本报讯（特约记者 徐淑霞 通讯员 姜浩）“大米沉甸甸，绒毯暖融融，心里比吃了蜜糖还甜！”11月29日，白道口镇民寨村第二十八届敬老节上，410位70岁以上的老人齐聚现场，在这份延续28年的约定中，手捧慰问品，皱纹里满是笑意。

自第一届敬老节至今28个春秋里，在民寨村，乡贤出钱、党员出力，村民们已把“关爱老人”变成雷打不动的习惯。该村党委书记和丁全介绍，村干部接力传承，敬老节从简单慰问升级为“表彰+演出+集体聚餐”的暖心套餐。今年大会上，20余位“好媳妇”“好婆婆”“敬老模范户”登台领奖，台下掌声见证着村民对孝善家风的认同。

表彰落幕，戏台子热闹开演。

“在外打工的年轻人回来帮忙，乡贤早早送来慰问金。”该村会计郑相国说，今

年自发捐款不仅覆盖礼品开销，还包括专业剧团的开销。

“好媳妇”冯晓飒说：“敬老节从不是形式，婆婆说‘以前我孝敬老人，现在你们孝敬我’，这就是‘孝’的传承。”

如今，村里年轻人结婚，长辈必叮嘱“要学模范待老人”；邻里有矛盾，一提敬老模范便消了气。

28年坚守让民寨村成了“孝善标杆”：婆媳矛盾少了，邻里互助多了；在外年轻人定期寄钱，在家长辈抢着照料老人。“去年邻村来取经，也要办敬老节。”和丁全笑着。

这份坚守早已超越节日仪式，成为民寨村人刻在骨子里的传承。“孝”的种子已长成滋养乡风文明的参天大树，让该村成为远近闻名的孝善典范。

# “光伏+农业”一地两用

四间房镇大吕庄村探索绿色增收新路径

本报讯（特约记者 徐淑霞 通讯员 侯文静）12月2日，记者在四间房镇大吕庄村光伏农业基地看到，一排排深蓝色的光伏板整齐排列、绵延成片，在阳光下泛着光泽。板下田间，拖拉机正轰隆隆地犁开土地，一个个裹着泥土的红皮红薯顺势从土壤中翻滚而出，散发着新鲜的泥土芬芳。村民紧随拖拉机弯腰捡拾、快速装袋，动作娴熟利落。

“今年我在光伏板下种的红薯总产量能有四五十万斤。咱这儿是沙土地，种出来的红薯口感香甜软糯，特别受欢迎，主要销往上海、深圳等大城市，销路很好！”种植户陶孝英望着满地的红薯，脸上洋溢着丰收的喜悦。

这些年，她巧用光伏板下的闲置空间种植红薯，实现“板上发电、板下丰收”的立体种植模式，让土地资源焕发双重活力，实现生态效益与经济效益双提升，也惠及了周边

村民。来自附近村的村民何连一朵麻利地捡拾红薯，一边笑着说：“我早上7点就来这儿干活，专门拾红薯，一个小时能挣10块钱，下班当场结账。我家离这儿近，既能照顾家，又能挣点零花钱，特别满意。”

除了种植红薯，陶孝英还充分挖掘光伏板下空间的利用潜力，根据作物习性，利用200多个温室大棚发展菠菜、白萝卜等蔬菜种植。“我们这大棚实行的是‘一地多种、时空互补’轮作种植模式，一年四季都不闲置，每个季节都有新鲜蔬菜上市。”陶孝英介绍，多元种植让土地利用率实现最大化。

“光伏+农业”的创新模式，打破了传统种植的空间限制，实现了土地资源的立体、高效利用。板上绿色发电守护生态，板下绿色种植收获硕果，不仅为种植户带来了“光伏收益+农业收入”的双份回报，而且让闲置劳动力实现家门口就业增收。

# 无人机植保 一飞搞定

留固镇举办培训会让科技赋能农业生产

本报讯（特约记者 徐淑霞 通讯员 高亮）11月30日，留固镇举办“新农人新天地植保飞防培训会”，来自全县的种植户、农资经销商等100余人系统学习了农用无人机植保技术，为当地农业生产注入科技新活力，助力传统种植向现代化、高效化转型。

培训会现场，技术人员围绕农用无人机的核心知识展开细致讲解。从无人机的基本结构组成、核心工作原理，到安全操作规范、精准导航定位技术，技术人员结合农业生产实际场景，深入浅出地剖析无人机在病虫害防治、精准施肥、高效播种等环节的应用技巧。针对参训人员普遍关心的作业参数设置、常见故障快速排查、复杂环境下安全飞行等关键

问题，技术人员通过案例分析、现场演示等方式逐一解答，让大家对这项农业新技术有了更直观、更深入的认识，也打消了不少人对操作难度的顾虑。

“以前种地全靠人力，又累又慢还很难保证效果，这次学会了无人机植保技术，以后搞农业生产就能用科技手段了，不仅省时省力，还能大大提高生产效率，真是太实用了！”参训种植户何定稳兴奋地说。

“农业现代化离不开科技支撑，接下来留固镇还将根据农户需求，组织开展更多针对性强的农业生产技能培训，把先进技术送到田间地头，让科技真正赋能农业生产。”留固镇副镇长连海涛表示。



随着第八个“宪法宣传周”正式拉开帷幕，连日来，滑县人大常委会紧扣“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”主题，启动了一系列宪法宣传活动。活动包括向全县各级人大代表发出倡议书、举行宪法宣誓仪式和组织视察活动等。从机关课堂到城市公园，从代表倡议到群众互动，多层次、立体化的宣传矩阵在寒冬中涌动起温暖的力量，让宪法精神深入人心。图为12月3日，滑县人大常委会机关工作人员在学校门口向行人宣传宪法知识。

（孙萍/文 张洋洋/图）



日前，枣村乡温庄村的温室大棚内绿意盎然，一垄垄芹菜长势喜人，叶片青翠肥厚、茎秆挺拔粗壮，正陆续进入成熟收获期。周边村民每天前来收割，整齐打包后运往各地，既为冬日餐桌增添了一抹清新绿意，也为村民带来了实实在在的增收喜悦。图为12月2日，周边村民忙着分拣芹菜。

（本报特约记者 徐淑霞 摄）